

# MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 233 (2795) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

## Válságosra fordult a helyzet Japán és az Egyesült Államok között

Háborus irányzat kerekedett felül Japánban. Toyo hadügyminiszter alakítja meg az új kormányt. Washingtonban haditanács ült össze

## Moszkvában teljes a fejtelenség és zürzavar. A német csapatok zöme is elérte már Moszkva védelmi vonalát

Tokióból jelentik: (NTI) Az új kormány megalakításával Toyo tábornokot, a lemondott Konoye-kormány belügyminiszterét bízták meg, aki a megbízatást elfogadta. (MTI)

Tokióból jelentik: (B. T.) A japán kormányválsággal kapcsolatban politikai körökben kiemelik hogy a Konoye kormány lemondásának fő oka a haditengerészet állásfoglalása volt. A haditengerészet állásfoglalására rávilágít a haditengerészet egyik szóvivőjének nyilatkozata. Eszerint

a hadiflotta ég a vágtyól, hogy akcióba léphessen. A japán flotta minden elkészületet megtett, hogy szembenézzen a helyzettel. A birodalom sorsa ennek a válságnak eldöntésétől függ és csak természetesen, hogy a japán flotta készen áll a maga nagy missziójának a teljesítésére.

Utalt a szóvivő arra, hogy a japán amerikai viszony a legnagyobb fejszűltség állapotába jutott. Ez a viszony az utóbbi időben állandóan rosszabbodott, noha Japán mindent megtett, hogy a javulásra kedvező helyzetet teremtsen. Most mégis elértek a válaszüthöz. Nyilatkozatát ezekkel a szavakkal fejezte be:

— Erősek vagyunk és napról-napra erősebbek leszünk. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A sajtóvisszhangból kiderül, hogy a japán kormányátalakítás gyors fejlődése meglepte Tokiót. A japán fővárosban az a nézet uralkodik hogy a nemzetközi helyzet megváltozása tette szükségessé az állam vezetésében beállított változást. Mindenekelőtt a szovjet-csaszarsági és a washingtoni események idézték elő a változást.

### A KATONAI PART KEREKEDETT FELÜL JAPÁNBAN

Az NST washingtoni jelentése szerint — mint a Mai Nap értesül — Washingtonban a legnagyobb megütőközéssel, ha nem is meglepetéssel fogadták a japán kormány lemondásának hírért. Felhivatalosan megállapítják, hogy nyilván Konoye miniszterelnöknek az Egyesült Államok irányában tanúsított magatartása okozta a kormányválságot. Nyilvánvalónak látszik, hogy a katonai párt kerekedett felül Japánban és ezzel elke-

rülhetetlenné vált a háborus irányzat erősödése. Rooseveltt ezért intézkedett a haditanács összeülésétől. A helyzetet Amerikában nagyon komolyan tartják. A háborus veszélyre való tekintettel a kongresszusban legalább 150 főnyi többséget remélnek a kereskedelmi hajók felfegyverzéséről szóló javaslat vitájában. Petter szenátor a

### Uj válságot teremt Távolkeleten a japán kormányváltozás

Londoni jelentés szerint angol politikai körökben nem csinálnak titkot abból, hogy

a japán kormány lemondása új válságot jelent a Távolkeleten.

Londonban még nem foglaltak hivatalosan állást a japán kormány lemondásával kapcsolatban. A távolkeleti angol haderő főparancsnoka csütörtökön nyilatkozott a japán helyzettel kapcsolatban és kijelentette, hogy nem óhajtának háborút Japánra, ha azonban Japán ragaszkodik ehhez, akkor készenállnak a harcra. Az ausztráliai miniszterelnök kijelentette, hogy Ausztrália új kötelezettsé-

japán eseményekre való tekintettel azt követelte hogy az Egyesült Államok lépjen fel azonnal támadólag Japán ellen és biztosítsa csendes-óceáni érdekeit. A békepárti Weeler szenátor ezzel szemben azt mondta, hogy nem lehet ok háborúra, annál kevésbé, mert Japán Amerikának egyik legjobb vevője.

get vállalt azon a katonai megbeszélésen, amelyen a brit és ausztráliai kormány, valamint a hollandindiai kormány képviselői vettek részt. Washingtoni jelentés szerint Hull külügyminiszter kijelentette, hogy haladéktalanul egy újabb tanácskozást is tartanak.

### SWERDLOWSKÉRA KÖLTÖZÖTT AT A MOSZKVAI JAPÁN NAGYKÖVETSÉG

Tekiéből jelentik: (Stefani) A Vomiuri című lap értesülése szerint a moszkvai japán nagykövetség Swerdlowszkéba költözött át. (MTI)

### Haditanács Washingtonban

Washingtonból jelentik: (NTI)

Roosevelt rendelkezése folytán csütörtökön délután a minisztertanács elmarad és helyette az elnök katonai tanácsadókkal folytatott megbeszélést. A megbeszélés mintegy két óra hosszat tartott. Rooseveltt e megbeszélések után kijelentette, hogy a megbeszélés résztvevőinek mindenféle nyilatkozatadását megtiltotta. (MTI)

### HAROM JAPÁN GŐZÖS ELINDULT AZ AMERIKAI JAPÁN ALATTVALÓK HAZASZÁLLÍTÁSÁRA

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di Roma newyorki tudósítása szerint Japán és az Egyesült Államok között egyre jobban kiéleződött a helyzet. — Japán részről rámutatnak arra, hogy Konoye már ötven napja elküldte személyes üzenetét Rooseveltnak, de az Egyesült Államok kormánya még nem válaszolt rá és nem szüntette meg a japánellenes tevékenységét. A csütörtöki washingtoni értekezlet, hír sze-

rint Japán magatartásával foglalkozott. Ugy hírlik, hogy három nagy japán gőzös elindult az Egyesült Államok nyugati partjai felé, hogy a japán alattvalókat hazaszállítsa. — A washingtoni japán nagykövet Welles helyettes külügyminiszternéi tett látogatása alkalmával összefoglalta a japán javaslatokat, amelyek értesítés szerint a következő pontokból áll:

1. Japán-amerikai együttműködés Kína gazdasági fejlesztése érdekében.
2. Japán lemondana a délkínai terjeszkedéséről, ha az Egyesült Államok normális kereskedelmi kapcsolatokat létesítene Japánnal.
3. Japán hajlandó Indokínából kivonni csapatait, ha az amerikai kormány lemond a Japán-ellenes bekerítő politikáról.
4. Amerika a jövőben nem nyújt segítséget Csang-Kai-Sek kormánynak.

A sajtó szerint Amerika nem tartot-

ta elfogadhatónak a japán követeléseket, mert Japán nem tett említést Szibériára vonatkozólag és nem tett ígéretet arra, hogy felhagy tengelybarát politikájával. Hir szerint az amerikai visszautasítás volt az oka a Konoye kormány bukásának. Más hírek szerint a Japán részről tett javaslatokat a japán közvélemény túlzottan engedékenynek tartotta, ez okozta Konoye bukását. (MTI)

### Moszkvából már csak keleti irányban lehet menekülni

Az Uj Nemzedék írja: Berlini jelentés szerint már a német hadsereg zöme is elérte a moszkvai védővonalat. Az időjárás továbbra is kedvező a német hadműveletekre. Moszkvából már csak keleti irányban lehet menekülni.

Stockholmból jelentik: (NTI) A moszkvai rádió pénteken reggel sürgős felhívást intézett a lakossághoz, hogy a végsőkig védelmezze a várost. A felhívás a továbbiakban azt mondja, hogy fenyegető fellegek tornyosulnak a város felett, az ellenség Moszkva kapui előtt áll. A veszély igen nagy. A moszkvaiak azonban harcolni fognak és senki sem vonhatja ki magát a harcból. (MTI)

A Mai Nap értesülése szerint a moszkvai rádió bejelentette, hogy a városban barikádokat emelnek. Az elővárosokban tankok, motorkerékpárok, páncélcsovcik vonulnak mindenfelé végelethatalan sorokban. Ankarai értesülés szerint a szovjet fővárosban egyre fokozódik a zürzavar. Az asszonyok és gyermekek eltávolításával kapcsolatosan híre terjedt, hogy a német csapatok már a közvetlen közelben vannak, mire vakrémület keletkezett. A be nem sorozott férfiak tömegesen kezdtek menekülni a városból. A külképviseletek megsemmisítették az irataikat, vagy Kazánba szállították magukkal. A kormány már nem ura a helyzetnek a fővárosban és ott teljes össze-visszaság van. A zavar olyan nagy, hogy már a katonaságnak kellett átvenni a rendőrség munkáját és kihirdette az ostromállapotot. — Azonban a rémuralommal sem sikerült a rendet helyreállítani, minthogy a városban minden fegyelem felbomlott.

# Hottyané hangos zokogása közben állottak bírának elé a küssötétági gyilkosság bűnösei

**Leplezetlen cinizmussal ismerte be a három fővádlott a szörnyű gyilkosság előre megfontolt elkövetését. Holnap folytatják a törvényszéki tárgyalást**

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi törvényszék ítélőtanácsa péntek délelőtt kezdte meg az előreláthatólag hosszabb ideig elhúzódó főtárgyalást a június havában meggyilkolt Hottya Gusztáv hentesmester gyilkosának és bűntársainak ügyében. Már kilenc órákor szorongásig megtelt a teremnek a közönség számára fenntartott része. A tragikus véget ért, közismert nagyváradi iparos hozzártartozói, ismerősei negyszámban jelentek meg. Legelől, mély gyászban özvegy Hottya Gusztávné foglalt helyet.

A védők asztalánál dr. Lammel Antal, dr. Mucsi Imre és dr. Dobay Kálmán ügyvédek, a vádlottak részben választott, részben a törvényszék által kirendelt védői. Az özvegy jogi képviselője Lipsey István ügyvéd.

Kévszel félhöz óra előtt jelenik meg a teremben a hármas büntetőtanács. Elnöke dr. Várdi Imre; tagjai dr. Bartos Gyula és dr. Kolozsvári Sándor. Az ügyész: dr. Levente István.

Az elnök mindenekelőtt röviden ismerteti az ügyet, amely tárgyalásra kerül, majd figyelemzeti a közönséget, hogy mindennemű érzelmenyilvánítástól tartózkodjék. Aztán elrendeli, hogy a letartóztatásban lévő vádlottakat vezessék elő a szabadlábban lévő vádlott pedig jöjjön be. Halottá oszond van a teremben, mikor a három fegyverruhába öltözött vádlottat a fegyőrök bevezetik. Mikor bilincseik láncát csöngtetve a vádlottak padja felé tartanak, Hottyané zsebkendőjébe takarva arcát, hangosan felzokog. A négy vádlott megáll a bíróság előtt. Az asztalon az egyetlen bűnjel: a précsaváró vasrúd, amellyel kioltották az áldozat életét.

## A vádlottak és a vádirat

Az elnök most megállapítja a vádlottak személyazonosságát.

Ecsedi László 1926 januárjában született; görög katolikus vallású; legutóbb nagyváradi lakos volt; hentes- és mészárossegéd, teljesített katonai szolgálatot; hat elemít végzett; büntetlen előéletű.

Rác Imre 1915 augusztusában született; vízvezetékyszerelő és címfestő, a katonaságnál Bukarestben szolgált; két ízben el volt már ítélve lopásért.

Ifj. Szentmihályi István 1914-ben született; görögkeleti vallású; gépkocsifényező; a haditengerészetnél szolgált. Konstanzban; hat elemít és két középiskolát végzett.

Marhucz Lajos a negyedrendű vádlott, aki nincs letartóztatásban és polgári ruhában jelent meg a bíróság előtt; 1912-ben született Nagyváradon, a Küssötétágon lakik, ahol a gyilkosság történt; más van két gyermeke is; a katonaságnál Nagykárolyban szolgált; napszámos, felébe dolgozik a Horváth-féle szőlőben és ott is lakik.

Várdi elnök ezután ismerteti a vádiratot. Az ügyész

Ecsedi Lászlót és Rác Imrét, mint tettestársakat egy rendbeli gyilkos-

ság és rablás büntette miatt vádlja, továbbá gyilkosságra való szövetkezés büntette miatt emel vádat Ecsedi László, ifj. Szentmihályi István és Marhucz Lajos ellen, mert előre megfontolt szándékkal megölték és aztán kirabolták Hottya Gusztávot,

olyképpen, hogy Ecsedi vasbottal hátulról kétszer fejbeütötte, majd Rác Imrével együtt kifosztotta és a kutba dobta, ahol az áldozat a sérülések és fulladás következtében meghalt; a többiek pedig szövetkeztek Bletsán László, Vaszi Illés és Szabó László nagyváradi lakosok meggyilkolására de tervüket nem vitték keresztül. Azután az elnök kiküldi a másod-

harmad- és negyedrendű vádlottakat a teremből s egyedül Ecsedi marad a bíróság előtt.

Közepesen magasabb termetű, nyulánk fiatalember. Arca sápadt és becses, kissé előreugró állal, csapott homlokmal, balkezeiben sapkáját szorongatja és nagyon higgadtan, gondolkodás nélkül minden apró részletre pontosan emlékezőn felel a kérdésekre. Csak a gyilkosságot közvetlenül megelőző körülményekre vonatkozólag igyekszik szépen; tettét vallomásaiban. Egyébként oly egyszerűen és közvetlenül ad elő mindent, mint aki látja, hogy az igazságba tagadna és mint aki leszámolt már tettének következményeivel.

## „...Anyám mosni járt, én marhakereskedéssel próbáltam szerencsét”

— Tasnádon nevelkedtem. — kezdi vallomását. — Ott is tanoncoskodtam. A mesterem jól bánt velem. Apámat nem is ismertem. Én még meg se születtem, mikor apám már halott volt. Az anyám mosni járt, így tartottuk fenn magunkat. 1938-ban kerültem Nagyváradra. Sztupár Trajánál kaptam állást, majd egy évig Bukarestben dolgoztam egy festékkereskedésben s aztán visszajöttem Nagyváradra, ahol megint Sztupárnál dolgoztam ez év húsvétjáig. Akkor állás nélkül maradtam. Volt 160 pengő megtakarított pénzem; marhakereskedéssel kezdtem foglalkozni, de mindjárt az első üzletnél ráfizettem 80 pengőt. Megmaradt pénzből éltem és június 15-én kezdve mostohabátyámnál, Marhucz-nál laktam, kint a szőlőben.

— Mikor érlelődött meg magában

a gondolat, hogy gyilkolással tegyen pénzre szert?

— Junius közepe táján gondoltam erre először, mikor már nagyon kezdtem nélkülözni. Elmondtam tervemet bátyámnak is. Ő először nem pártolta az eszmét, de később beleegyezett, hogy majd állateladás ürügye alatt kihívunk henteseket és mészárosokat a szőlőbe. Leütjük és elvesszük a pénzét. Rám bízta, hogy kit hívunk ki először, hiszen én vagyok a hentes, én ismerem őket.

Azt, hogy a meggyilkoltak holttestét a kutba kell dobni, már a bátyám találta ki.

A lakás két szobából verandából és konyhából áll, a veranda alatt pincelejárata van s ettől 5-6 méterre van a kút. A legközelebbi szomszéd háza vagy tíz méterre van; azért úgy terveztük, hogy levesszük az áldozatot a pincebe s ott végzünk vele.

## Szabó Lajosnak az volt a szerencséje, hogy Marhucz nem jelent meg...

Ezután részletesen elmondja a vádlott, hogyan csalta ki Bletsán Lászlót, Vaszi Illést és Szabó Lajost és hogyan hiúsultak meg a terveit ezekkel kapcsolatban. Bletsán, akinek azt mondotta, hogy jó vétel van a hegyen, hozzon vagy 2000 pengőt magával, kétszer is kiment vele a Küssötétágra, de mire odértek, Marhucz egy ízben se volt ott. Mindenféle hazugságokkal bírta hazatérésre Bletsánt, akit harmadszor már nem mert kihívni.

Azután Szabó László fakeskedővel kísérletezett s mikor vele megjelent a szőlőben, Marhuczot otthon találta. Epp a pinceben foglalatzkodott. Jelezte neki, hogy megjött az áldozat, de Marhucz kijelentette, hogy pálinka nélkül nem lehet csinálni semmit.

— El is indult pálinkáért s én is ültettem Szabót a terrazon. Beszélgettünk. Mikor Szabó türelmetlen s

kedni kezdett, azt mondtam neki, hogy az eladó állatok másutt vannak s Marhucz a feleségéért ment, jöjjen ügyelni a gyerekekre, amíg mi elmegyünk a vásárt megcsinálni. Közben, hogy az idő teljen, szénát is kínáltam neki megvételre. Vagy háromnegyed óra múlva tért vissza Marhucz egy félliter pálinkával, de Szabó nem akart inni. Mi itunk de mégse volt merszem hozzáfogni a dologhoz. Marhucz is vonakodott. Láttam, hogy vele nem megyek semmire, azért más társ után néztem. Egy vasárnap este elmentem Szentmihályihoz, akit rég ismerlek. Elmondtam neki a tervemet s ő vállalkozott is és Vaszi Illést másnap, hétfőn már vele együtt vittem ki a hegyre. De Szentmihályi úgy látszik meggondolt a dolgot és elment a szőlőbe, mert előtől végezhetünk volna. Kedden, mikor ismét kijött Vaszi, Szentmihályi már egyáltalában

nem jelentkezett. Egyedül nem mentem hozzáfogni.

— Ekkor, — folytatta rendületlen nyugalommal a vádlott, — Szentmihályi ajánlotta nekem Rácot, akit azelőtt nem is ismertem. Megbízható embernek mondotta, aki jól fog annyit. Szentmihályi lakásán találkoztam vele először. Akkor megbeszéltük, hogy most már hárman együtt hajtjuk végre a tervet, még pedig egy negyedik üzletemberen, mert az előbbieket bizonyára gyanút fogtak már Hottyát szemeltük ki. Én ugyan azt ajánlottam ezen a tanácskozáson, hogy jobb lenne inkább lopni, az keve-ebb kockázattal jár, de Szentmihályi azon a véleményen volt, hogy előbb gyilkolni kell, mert másként nem lehet sok pénzt szerezni.

Pénzre pedig szükség van a lopáshoz is; ő majd kerít a pénzzel amerikai keztyűt és gumipapucsot, amivel elkerülhetjük majd, hogy nyomokat hagyjunk magunk után. A vallomás további részeiben már észrevehetőleg igyekszik a vádlott szövegében bizonyos ténykörnyezetet.

## Ecsedi elsőiben elbujt a gyilkosság elől

— Abban egyeztünk meg, hogy pénteken, július 4-én én fogom hívni Hottyát s ők ketten várnak reám a Bunyitay-ligetben, ahol csatlakoznak hozzánk. De megint elment a merszem; attól féltem, Hottya megtudta, hogy már többeket kihívtam a Küssötétágra; jobb lesz, gondoltam, ha más csalja ki. Dolgom végezetlen mentem a ligetbe, de ott csak Rácot találtam. Ekkor elhatároztuk, hogy Szentmihályi, mint megbízhatatlant, kihagyjuk a dologból. Rác vállalkozott, hogy vasárnap délelőtt a piacon lévő üzletéből kihívja Hottyát s én kint a hegyen várak reájuk. Rácnak sikerült is Hottyát kicsalni, de mikor megérkeztek, megint elment a bálorságom és elbujtam a házban. Rác pedig leült Hottyával a kút melletti beszélgetni. Marhuczé mondta nekem, hogy itt van két ember valami sertésvásárlás ügyében. Marhuczék ekkor elmentek hazulról, hogy a sógoruknál ebédeljenek, aki messze lakik a hegyen.

Most érkezik a vádlott magának a bűncselekménynek az elbeszéléséhez. Epp oly nyugodtan, értelmesen, leplezés nélkül beszél, mint azelőtt.

## „Fogtam a vasat és kétszer a Hottya fejére ütöttem”

— Mikor Marhuczék elmentek, Rác szól nekem, hogy kezdjük már, jó lesz sietni, mert Hottya elálmósodott és elaludt a kút mellett a gyepen, most könnyű végezni vele. Akkor előjöttem és vitatkozni kezdtünk, hogy ki üsse le Adtam Rác-nak egy kis kalapácsot, de ő azt felelte, hogy az kicsi, nem lehet vele elég nagyot ütni. Akkor odaadtam neki a pincekulcsot; menjen le és keressen valami alkalmas szerszámot. Ő le is ment és felhozta a précsaváró rudat. Erre megint vitatkoztunk, hogy ki üsse le... Rác azon a véleményen volt, hogy jobb lesz, ha én végzek vele, mert ha ki talál derülni a gyilkosság én nem kapok olyan nagy büntetést, mert kiskorú vagyok. Elvettem hát föle a vasat és közeledtünk a fűben alvó Hottyához. Hason feküdt kezére hajlva a fejét.

E szavaknál az özvegy ismét felzokog. A teremben a borzalom halk moraja kél. De a vádlott folytatja:

Tudósításunk folytatása a 8-ik oldalon

# ODESSZA ELESETT!

**A német-román csapatok tegnap dé után megkezdték a bevonulást a városba. Szívósan védelmezett, fontos csomópontot foglaltak el a finnek**

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő főparancsnokság csütörtökön éjszaka a következő hadijelentést adta ki: A román főhadiszállás jelentése szerint a IV-ik román hadsereg csapatai támadásra indultak Odessza ellen és áttörték az utolsó ellenállás vonalakat. A délutáni órákban megtörtént a bevonulás Odesszába. A lakosság lel-

késedéssel fogadta a bevonuló román és német csapatokat. (MTI)

Helsinkiből jelenik. (NTI) Hivatalosan közlik: A finn csapatok elfoglalták Orajärvi heidséget Keletkaréliában. Orajärvi fontos csomópont, amelyet a szovjetcapatok szívósan védelmeztek. Innen fontos összekötő út vezet az Onega-tó felé. (MTI)

kva ellen folyó harcokról, előreláthatóan a közeljövőben várható. Már a tulajdonképpen német hadsereg érkezett Moszkva külső védelmi övébe és harcol ott. Még a Moszkva körül nem is lennének erődök és a Maginot-vonal mintájára épített betonművek. Itteni katonai körökben még az esetben sem tartják kizártnak, hogy ott már a békeidőben létesített erőd-művek vannak. Ezzel kapcsolatban különösen arra mutatnak rá, hogy Moszkvában óriási számban állnak emberek rendelkezésre, akiket katonai erőd-művek építésére használhatnak fel. A Wilhelm Strassen hangsúlyozottan utalt arra, hogy Moszkva esetében nyílt városról semmi esetre sem lehet beszélni. (MTI)

**„NAGY VESZÉLY FENYEGET” — JELENTI A MOSZKVAI RÁDIO**

Rómából jelentik. (MTI) A *Giornale d'Italia* idézi a moszkvai Vörös Csillag néhány mondatát, mely jellemző fényt vet a szovjethadsereg állapotára. A parancsnokok a legszigorúbban vigyáznak, hogy az alájuk rendelt csapatok ne essenek vakre-

mületbe, amikor az ellenséges nyomás központjába kerülnek, ne meneküljenek rendetlen sorokban, ne dobják el fegyvereiket azzal a jelszóval, hogy bekerítettek bennünket. A parancsnokok kötelessége szigorúan büntetni a gyávákat és szökevényeket. (MTI.)

Helsinkiből jelentik: (NTI) „Nagy veszély fenyeget bennünket” jelentette a moszkvai rádió a főváros lakosságához intézett felhívásában. Az ellenség tovább nyomul előre — folytatta a rádió — fel kell tartóztatnunk őket. A felhívás hangoztatta, hogy az ellenség sohasem fogja Moszkvát elfoglalni. A rádió végül felszólította a lakosságot a guerilla háborúra és megállapította, hogy „minden ember harcosná vált”.

**AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK NAGYKÖVETE IS ELHAGYTA MÁR MOSZKVÁT**

Washingtonból jelentik: (Reuter) Jól értesült körök szerint Steinhardt, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete és a nagykövetség személyzete elhagyta Moszkvát és ismeretlen helyre távozott. Fenti körökben előzően rámutattak arra, hogy valószínű a Moszkvától hatszáz kilométerre levő Kazán lesz a szovjet ideiglenes fővárosa. Az Egyesült Államok nagykövetségének csökkentett személyzete már Kazánba érkezett. Diplomáciai körökből származó hírek szerint valamilyen külföldi követség és nagykövetség elutazott már Moszkvából, vagy most készül az elutazásra. (MTI)

## Egyre szűkebb térre szorulnak össze a Donec-vidéket védő szovjet erők

A MTI jelenti: Az Azovi tenger mentén megindított új hadműveletek kibontakozása során a Donec védelmére harcba vetett szovjet csapatok mind szűkebb térre szorulva, a tenger felé elvágva, már csak a taganrogi rövid partvidéket tartják birtokukban. A honvédkötélekek arcvonalán említésre méltó esemény nem történt.

Vezéri főhadiszállás. (NTI) A véderő főparancsnoksága jelenti: Keleten a harc már a szovjetfőváros előtt húzódo körülbelül száz kilométerre eső külső védelmi vonalon folyik. Kalinin és Kaluga már napok óta kezünkben van. Mint a különjelentés már hírül adta, a vjaszma-brjanszki iker-csata már befejezéshez közeledik. A bezárt szovjet erők az ellenség rendkívüli vesztesége mellett szétverték. A környező erdők megtisztítása a maradék csapatoktól még folyamatban van. Ezzel nagy német seregek szabadultak fel további hadműveletek számára. A kettős csatában eddig 560.000 foglyot, 888 páncélos, 4133 löveg került a kezünkbe. A Nagybritannia elleni harcban mára virradó éjszaka Humber vidékén és Délkelet-Angliában háborús fontosságú ipartelepeket bombáztunk. Brit repülők berepültek

a megszállott partvidék fölé. Ennek során saját veszteség nélkül húsz brit gépet lőttünk le. Más brit gépek Nyugatnemetország fölött gyújtó- és repeszbombákat dobtak le. Kárt csak lakóházakban okoztak. Három brit gépet lelőttünk. A brit légierő október 8-ától 14-éig 45 gépet veszített, saját veszteségünk 10 gép volt. (MTI)

**SULYOS LÉGITÁMADÁS MURMANSZK KIKÖTŐBERENDEZÉSEI ELLEN**

Berlinből jelentik: (NTI) A német légierő október 15-én egymást követő hullámokban sulyos támadásokat intézett Murmanszk kikötőberendezései ellen. A murmanszki vasútvonalon egy robozó vonatszerelvényt és több vasúti építményt telitalálatok érték és szétromboltak. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz főhadiszállás 501-ik jelentése: Észak-afrikában a tobruki arcvonalon olasz csapatokra kedvezően végződő csatározások folytak. Keletafrikában az állásaink ellen intézett támadást visszavertük és az ellenségnek jelentékeny veszteséget okoztunk. A Földközi-tengeren egy hajóegységünk elszűlyesztett egy angol tengeralattjárót

## Meghiúsulás előtt a japán-amerikai tárgyalások!

**Mi áll a Konoye-kormány lemondásának hátterében?**

Tokióból jelentik: (NTI) A japán kormány lemondott. A lemondással kapcsolatban a japán tájékoztató közölte, hogy a lemondás előtt Konoye miniszterelnök egyenként magához kérte a minisztereket és kifejtette előttük a lemondás okait. A lemondásra a nemzeti politika tekintetében fennálló nézeteltérés szolgáltatott okot. Konoye bejelentése után a mi-

niszterek beleegyeztek a kormány lemondásába. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császár Konoye herceget felkérte, hogy a kormánykérdés tisztázásáig ideiglenesen vezesse tovább az államügyeket. Konoye kihallgatása után a kormány rendkívüli ülésre ült össze, hogy meghallgassa Konoye jelentését a kihallgatás lefolyásáról. (MTI)

## Növekvő elégedetlenség Japánban az amerikai tárgyalások vontatottsága miatt

Berlinből jelentik: (Bud. Tud.) Tokióból érkezett jelentés szerint a Konoye kormány lemondásával kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy az utóbbi időben állandóan fokozódott az elégedetlenség az Egyesült Államokkal folytatott tárgyalások vontatottsága miatt. Jól értesült japán körök az utóbbi időben utaltak arra, hogy a tárgyalások tovább elhúzódásához Japán nem járulhat hozzá. Az Egyesült Államok nyilván kétszínű játékot űz, mert szembetűnően elnyújtja a tárgyalásokat, másfelől folytatja a japánellenes front kiépítését. Japán saját maga ellen cselekszik, ha a tárgyalásokat az eddigi mederben engedi haladni. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): Okamura japán vezérőrnagy, a vezérkar másodfőnöke a tartalékos tisztek szövetségében tartott beszédeben kifejtette,

hogy az Egyesült Államok és Japán közötti tárgyalások válságos ponthoz érkeztek. Számolni kell a tárgyalások meghiúsulásának lehetőségével.

Rómából jelentik (MTI): A *Giornale d'Italia* washingtoni jelentése szerint a kongresszus külügyi bizottságának ülésén, amelyen elfogadták a semlegeségi törvény módosítását, éles összetűzésekre került sor a demokraták és köztársaságiak között. Az elszigetelődés híve, a legelősebben elleneztek mindenféle változtatást és felhasználták az alkalmat arra, hogy a legszigorúbban bírálják Roosevelttel háborús politikáját. Newyorkból érkező jelentések szerint az észak-amerikai papság legnagyobb része szintén ellensége mindenféle háborús beavatkozásnak és ellenzi Szovjet-országnak bármi formában történő megsegítését. (MTI)

## A Bolsevizmus veresége Anglia veresége is

Rómából jelentik: A Stefani Iroda katonai szakértője kiemeli azokat az erőfeszítéseket, amelyeket az angol hírvetés tesz abból a célból, hogy beismertje a német előnyomulást, melyet már maguk a szovjet hatóságok is beismertek. Hogy az angolok kénytelenek beismerni ezeket a tényeket, az legjobb bizonyítéka annak, hogy a bolsevizmus veresége nemcsak talán veresége, hanem Angliáé is. A német jelentések, hogy Kaluga és Kalinin városát már napok óta elfoglalták, nevetségessé teszik az angolokat, akik cáfolni próbálták Kalinin elesését. A két város elfoglalása mutatja, hogy a német támadás nem csupán a moszkvai körzetre, hanem a szovjet szívet alkotó valamennyi központra kiterjed.

Mindéhez hozzájárul Odessza elfoglalása. A katonai helyzet a következő: Északon Vorosilov erőit elzárták, úgy hogy a harc szempontjából nem jönnek számításba, délen megverték Budjenni hadseregét és azok maradványainak nem sikerült olyan helyen gyülekezni, ahol újra megszervezhették őket. Timosenko arcvonalán a Távoletről nagysietve összeszedett segélycsapatok ellenére is kétségbeeszt a helyzet a Szovjet szempontjából.

**MOSZKVA NEM NYÍLT VÁROS!**

Berlinből jelentik: (NTI) A keleti arcvonal középső részének mostani helyzetéről itteni katonai körökben csütörtök este kijelentették, hogy közelebbi részletek, közlések a Mosz-

**Férfiszövetek, bélésárak  
DEUTSCH POSZTÓÜZLETBEN**

Kossuth Lajos-utca 4.

## Pécs városa a szociális közigazgatás terén ma a legelső a magyar városok között

— mondotta dr. Dalló Gyula nagyváradai tanácsnok Pécs város szociális intézményeinek megtekintése után

Pécs, október 16

Dr Dalló Gyula tanácsnok most érkezett vissza Nagyváradra pécsi tanulmányutjáról. Ottani levelezőnk folytatta vele az alábbi érdekes beszélgetést.

A napokban Pécsre érkezett dr. Dalló Gyula nagyváradai városi tanácsnok, a szociális intézmények megtekintésére és közvetlen közelről való tanulmányozására. Dalló Gyula dr. 1908-ban Győrött született és középiskolai tanulmányait Budapesten és Szegeden végezte, míg gyakorlati közigazgatási vizsgát Budapesten tett. 1927-től 1940 november 25-ig Győr városánál füzeteletbeli tanácsnok volt, majd Erdély egyrészen a magyar anyaországhoz való visszatérése után

Nagyváradra került, ahol a tanácsnoki tisztséget töltötte be.

Ebben a minőségben jelenleg is a szociálpolitikai, kulturális, közegészségügyi és menekültügyi osztály vezetője. Erdélyben már nagyon sokat hallott arról, hogy Pécs városának haladó szellemű polgármestere dr. Esztergár Lajos, milyen mintaszerű szociális intézményeket létesített és ezért vonatra ült, hogy ezeket a helyszínen tanulmányozhassa.

Amikor a város szociális intézményeit megtekintette és visszalért szállodai szobájába, felkerestem, hogy megkérdezzem, milyen benyomásokat szerzett Pécsen?

— Az általános benyomásom az, — mondotta dr. Dalló Gyula tanácsnok, — hogy Pécs városa a szociális közigazgatás terén ma a legelső a magyar városok között, mert olyan létesítményeket mutat fel, amelyek kötelező példaként állhatnak az összes magyar városok előtt.

— Nagyvárad városa Péccsel ma még össze sem hasonlítható, mert a huszonkét éves román megszállás a meglévő intézményeket is elsorvasztotta. Csak példaként említem fel, hogy gyermekek tejfelkészítése céljára az évi költségvetésben 10.000 lei, azaz 330 pengő volt előirányozva. Ez a szám világosan mutatja a román szociálpolitika útját és mindennél jobban beszél.

— Mit tett Nagyváradon a magyar közigazgatás a szociális nyomor enyhítése érdekében?

— A magyar közigazgatás átvételével erőteljes munkával nyultunk a nagymérvű szociális nyomor kérdésének megoldásához. A feladat nem volt könnyű, mert ami ma Nagyváradon ilyen téren létesült, azt alapjaiban kellett megindítani.

— Tervezerű munka folytán nagy rohanásban az első évben a következőket végeztük Nagyváradon: a szociális ügyosztály keretén belül gondozásba vettünk 1200 munkaképtelent. Embéribbé és jobbá tettük a 120 személyt magában foglaló két szegényházat. 450.000 pengő keretben lebonyolítottunk egy téli inségakciót, amelynek keretén belül a legelhanyagoltabb külvárosi részekben 25 kilométeres utat építettünk. Ugyanezen összeg keretén belül a Körös-meder szabályozását végeztük el 67.000 köbméter földmozgósítással.

— Az inségmunkákon 1694 munkanélküli foglalkoztattunk. Ugyanis

a románok leszerelték ugyyszólván az összes ipartelepüket és ennek következtében rendkívül magasra emelkedett az ipari munkanélküliek száma.

— A tél folyamán több mint 1000 iskolásgyermeket étkezteltünk, akik között 900 pár cipőt, ruhát és egyéb segélyt osztottunk szét.

— Az intézményes segítés felé csak a folyó év március-április havában jutottunk el, amikor két napközi otthon létesítettünk. Ennek az intézményes megoldásnak egy láncszemét képezi egy 100 holdas ingatlanon való tervezési gazdálkodás is, amelynek összes terményei a népkonyha, illetve a napközi otthonok és szegényházak élelmezését hivatott ellátni.

— Milyen szociális tanulságokká távozik tanácsnok ur Pécsről Nagyváradra? — volt utolsó kérdésem, amelyre dr. Dalló Gyula a következőket válaszolta:

— A mai látogatásom a jövőre nézve útmutatást adott arra, hogy milyen kell intézményeket, üzemeket és szociális intézményeket mintaszerűen létesíteni. Rendkívül meglepett az a mód, ahogy Pécs városa szülőitől ugyyszólván csecsemőkorától aggodoráig gondoskodik. A pécsi Stefánia Otthon, amely a csecsemőgondozás mintaképeinek tekinthető, talán

egyike a legjobb szociális létesítményeknek. A csecsemőgondozásnak ezt a formáját, vagyis ahol a gondozó egészségügyi szolgálat és a napközi otthon így együttesen lett volna megszervezve, még nem láttam seholsem.

— Egészen újszerű és egyedülálló a szegénytelep. Ez a megoldás talán a legkevesebb költséggel a legtöbbet nyújtja az elaggott öregeknek, mert gondozás mellett otthon is ad.

— Teljesen új utakat mutat az intézmények gazdaságos ellátása és a szegények természetben való segítése terén a pécsi központi konyha üzeme.

— Meglepett a Horthy Miklós kertváros is, amelyről már sokat hallottam.

— Az egész munka adminisztratív lebonyolítása példás, a gondozásra szorulókat ellátása mintaszerű. Sokáig folytathattam azoknak a mintaszerű intézményeknek a felsorolását, amelyeket Pécs városában láttam, de éppen azért jöttem Pécsre, hogy dr. Esztergár Lajos polgármestertől, a mai magyar szociálpolitika úttörő harcosától tanuljak és fokozatos munkával ugyanazt és ugyanilyen szépen megvalósíthassuk Nagyvárad városában is.

Pusztai-Popovits József.

## Rendkívüli közgyűlést tartott a város

Rimanóczy László és a Royal-Rim R. T. kapták meg a Rimanóczy-komplexum bérletét

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök délután 5 órakor a főispán elnöksége alatt tartotta meg rendkívüli közgyűlését a város törvényhatósági bizottsága.

Dr. Hlatky Endre főispán a közgyűlés megnyitása előtt bejelentette, hogy Zombor városa köszönőlevelet intézett Nagyvárad városához azért a testvéri üdvözlésért, amit Szent László király városától kapott a felszabadulás után.

A tárgysorozat első pontja az az előterjesztés volt, amelyben téli beszerzési segélyt indítványoztak a város közigazgatási üzemi tisztviselői és egyéb alkalmazottai részére. Az előterjesztést azzal indokolták, hogy a mai rendkívüli nehéz gazdasági viszonyok miatt beállott és egyre növekvő drágaság a küszöbön álló téli hónapok előtt a tisztviselőket igen súlyos helyzet elé állította s a tisztviselők a téli beszerzéseket fizetéseikből nem képesek eszközölni.

Az előterjesztést egyhangúlag elfogadta a város törvényhatósági bizottsága s a felszólalók hangsúlyozták, hogy a város tisztviselői az eltelt esztendő alatt oly emberfelelt munkát végeztek, hogy feltétlenül megérdemlik a segélyt. Azt is kérték azonban a felszólalásban, hogy a város tisztviselői — bármennyire el legyenek is foglalva munkával — a közönséggel mindig jóindulattal és udvariasan bánjanak.

A polgármester ígéretet tett arra, hogy a tekintetben intézkedni fog. Őt kezelői állásnak irodasegédtsízi

állássá való átszervezését határozta el azután a törvényhatósági bizottság, majd Hegedűs István II. o. adótsízt ki nevezését vette tudomásul.

Ezután tért át a tárgysorozat legfontosabb pontjára: a Rimanóczy-fürdő, szálloda és étterem bérbeadására.

A kérdést dr. Soós István polgármester ismertette.

(A beérkezett ajánlatokat lapunk tegnapi számában már részletesen ismertettük.)

A polgármester Rimanóczy László és Royal Rim R. T. ajánlatát találta a legelőnyösebbnek s ugyanezen az állásponton volt a közgyűlés is. Ezért dr. Soós István ezt a két ajánlatot javasolta elfogadásra a törvényhatósági bizottságnak.

A törvényhatósági bizottság magává tette a kisgyűlés határozatát s a polgármester javaslatát és egyhangúlag úgy határozott, hogy a Rimanóczy-fürdő és szálloda bérletét 10 évre Rimanóczy Lászlónak adja ki évi 35 ezer pengő bérösszegért. A kávéház és étterem bérletét évi 17 ezer pengő alaphár ellenében három évi időtartamra a Royal-Rim R. T. kapta meg.

A Tisza István-út (volt Aradi-út) további részeinek burkolására tette meg előterjesztését Altnóder Endre műszaki tanácsos. A vonatkozó javaslat elfogadása után dr. Kaczián Kálmán azt kifogásolta, hogy a Telegi-utcán hónapokkal ezelőtt megkezdett útburkolási munkálatok nagyon lassú ütem-

ben folynak. Az út kövezetét fölszedték s amellet, hogy valóságos életveszedelem itt a közlekedés, teljesen megbénították a forgalmat. Ezért azt javasolja, hogy az utca többi szakaszain egyszerre csak az egyik oldalon szedjék fel.

A felszólalásra a polgármester válaszolt s elmondotta, hogy előre nem várt anyagbeszerzési és szállítási akadályok merültek fel, ezért késik a Telegi-utcai útburkolás befejezése.

Dr. Patzkó Elemér ezzel szemben arra emlékeztette a törvényhatósági bizottságot, hogy Pintér István mérnök annakidején előre figyelmeztette az illetékeseket, hogy ne fogjanak ilyen nagyszabású munkába, mert baj lesz az anyagbeszerzéssel.

Altnóder Endre tanácsos ugyanazokat az akadályokat említette mint Soós polgármester s magyarázatul hozta fel még azt is, hogy az időjárás is nagyban hozzájárult a munkálatok késleltetéséhez.

A rendkívüli közgyűlés ezzel véget ért.

## Horthy Miklós kormányzó kihallgatáson fogadta Szabó János felsőházi tagot

Nagyvárad. Saját tud. Szabó János kömüves, felsőházi tag kihallgatást kért Horthy Miklós kormányzótól, aki szerdán kihallgatáson is fogadta Szabó Jánost. Csütörtökön érkezett haza Budapestről Szabó János felsőházi tag, aki elmondotta munkatársunknak, hogy kihallgatását azért kérte, hogy átnyújthassa a Kormányzó Urnak Ács Tibor, fiatal nagyváradai cinkográfus följánlott ajándékát, egy művészi kivitelű cinkográfát, amely 1940. szeptember 6-ikát örökíti meg.

— A Kormányzó Ur — mondotta Szabó János — kegyesen fogadott és hálásan megköszönte Ács Tibor ajándékát. Melegen érdeklődött az erdélyi és a váradai munkásviszonyok felől — s mély megértést tanúsított a munkások problémáit iránt.

## Várfogságra ítélte Petain tábornagy Daladiert, Blumot és Gamelint

Vichyből jelentik (NTI): Megbíráható helyen úgy tudják, hogy Petain a következő ítéletet hozta a riomi foglyok ügyében:

Blum, Daladier és Gamelin Pourtalésbe kerül várfogságba, Guy la Chambre, volt légügyi miniszter és Jacomet, volt fegyverkezési igazgató, akiknek a felelőssége nem olyan súlyos, további intézkedésig Bourrasolban maradnak Reynaul és Mandel, akik ellen eddig nem emeltek vádat és internálásban voltak, valószerűleg szintén Pourtalésbe kerülnek várfogságba. A várfogság határozatlan időre szól és a riomi törvényszékre bízák az időtartam kiszabását és a végleges ítélet meghozását, ami, hír szerint, legközelebb megtörténik (MTI)

## Nagyvárad

thj. város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—



Belvárosi mozgóban  
**Háry János**  
 A legnagyobb magyar film. Páger, Dajka M.,  
 Bárczy K., Maklár, stb.  
 Pazar rendezés, ötlet, humor az 56 tagú zenekart  
 Kodály Zoltán vezényli.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u.  
 Közkívánatra csak péntekre meghosszabbítva  
**Leányvásár**  
 a legkiválóbb magyar operettfilm. Legújabb híradó.  
 Szombattól: **Elnökkisasszony.**

Karády Katalin új filmje  
**Ne kérdezd  
 ki voltam!**  
 az APOLLÓBAN

## SZÍNHÁZ

### A Lammermoori Lucia nagy sikere

Gyönyörű opera-előadásban volt része csütörtök este a nagyváradi közönségnek. Donizetti Lammermoori Lucia című operáját adták elő a budapesti Operaház vendégművészei a Szigligeti Színház zenekarával és karizemélyzetével, Szathmáry Endre karnagy vezénylete mellett. A címszerepet Szabó Ilonka énekelte csodálatos énekművészetével és megjelenésének bájával magával ragadta a közönséget. Harmadik felvonásbeli nagy jelenete után számtalanszor hívták a függöny elé. Viharos tetszésnyilvánításokkal kísérte a publikum Szirmay Reginald és a görög származású Liontasz Constantin énekét és megrázó verejű játékát is. Szathmáry Endre karnagyot különösen elismerés illeti a munkáért, amelyet az előadás vezetésével végzett.

### Színházi iroda közleményei:

— **Fiatalság bolondság.** Pénteken este premierbérletben ismét nagy operett-szállággal kedveskedik az igazgatóság a közönségnek. Ekkor kerül bemutatásra a legmulatságosabb pesti operett siker, a Fiatalság-bolondság, teljesen új diszletekkel és ruhákkal. A darab csupa derű, kacagás. Aki 3 órán át nevetni akar, az siessen jegyét biztosítani a Fiatalság-bolondságra, mely szombaton este, vasárnap este is műsorban van Radnóthy Évával, Jurik Julcsival, Bartók Juliával, Tanayval, Kozmával, Solymossyval a vezetőszerpekben. A darabot Kozma Andor rendezi, aki ezúttal, mint rendező is be fog mutatkozni.

— **Szombaton délután** a katonazenekar más elfoglaltsága miatt a színlapon hirdetett Vigózeveg helyett a nagysikerű Herczeg darab, a Hid kerül színre olcsó helyárrakkal, fél 4 órai kezdettel.

— **Becskekeréki meycske első olcsó helyáras előadása** vasárnap délután lesz, a ragyogó premier-szereposztásban. Jegyekről ajánlatos lesz előre gondoskodni.

— **Vigózeveg,** ez a csodás, szép muzsikájú Lehár operett megy hétfőn este az Iskolánkülvüli Népművelődési Bizottság rendezésében.

A Népművelési Bizottság színházi előadásai során október 19-én, hétfőn este 8 órai kezdettel Lehár Ferenc örök szép muzsikájú operettje, a Vigózeveg kerül bemutatásra. Egységes helyáras: földszinti és páholyülés 1 P, erkélyülés 50 fillér, állóhely 30 fillér. Jegyek elővételben a Népművelési Bizottság titkári hivatalában (Hitler Adolf-u. 15.), hétfőn este a színházi pénztárnál válthatók.

Az esti előadások pontosan 8 óra 5 perckor kezdődnek!

• **MAGYAR LAPOK**-at Kávéházakban és vendéglőkben kérje

## Szombattól a Casinó mozgóban A zöld pokol (Inkák kincse)

Főszereplők: Douglas Fairbanks jr., Joan Bennet.  
 Fejezetek:

- |                          |                          |
|--------------------------|--------------------------|
| I. Indulás az őserdőbe.  | VII. Arviz a dzungelben. |
| II. Különös utitárs.     | VIII. A kincs sarkamra.  |
| III. Titkok küszöbén.    | IX. A tűz ünnepe.        |
| IV. Napimádók.           | X. Hajnali támadás.      |
| V. Mérgezett nyilvessző. |                          |

Ma utoljára „**VÉGRE**”

## Megkezdődött a második nagyváradi tűzoltótanfolyam

Október 16-án megkezdődött a második nagyváradi törvényhatósági tűzoltótanfolyam, amelyen Bihar vármegye községeiből 23, a nagyváradi gyárak és ipartelektről 12, a nagyváradi hivatásos tűzoltókból 13 összesen 48 hallgató vesz részt.

A tanfolyamot csütörtökön reggel 8 órakor dr. vitéz Nadányi János alispán képviselőjében dr. Molnár Vince vármegyei főjegyző a tanfolyam előadójának jelenlétében nyitotta meg. Elismerését fejezte ki a tanfolyamra önként jelentkezett hallgatóknak, majd vázolta a tűzrendészeti és légoltalmi szakképzés fontosságát, sőt honvédelmi jelentőségét. Bejelentette hogy a vármegye alispánja, mint a tanfolyam felügyelője is megfogja látogatni a tanfolyamot.

A tanfolyam órái reggel fél 8-tól este 6-ig tartanak meg és a hallgatók nemcsak a tűzrendészet minden ágá-

ban nyernek alapos elméleti és gyakorlati kiképzést, hanem a légoltalom terén is. Az előadások a tűzoltóaktanya előadótermében folynak, míg a hallgatók elhelyezést az itélőtábla épületében nyertek.

A tanfolyam parancsnoka Rehák Tamás tűzoltóparancsnok, előadói a nagyváradi hivatásos és önkéntes tűzoltóság tiszti kara, Andrassy Gyula mérnök, azonkívül az ország legnevezetesebb tűzoltó és légoltalmi szakemberei, ezek között dr. vitéz Roncsik Jenő debreceni, vitéz Zombory József kolozsvári, Jakabinyi József máramaroszi, tűzoltóparancsnokok, dr. Dévényi Endre kolozsvári tűzoltóparancsnok, Dévényi Lajos békéscsaba megyei tűzrendészeti felügyelő és vitéz Jánossy Elemér százados.

A tanfolyam 10 napig fog tartani és annak vizsgája október 25-én lesz a tűzoltóaktanyában.

## SPORT

### Kolozsváron játszik vasárnap a Törekvés

(Nagyvárad.) A Törekvés vasárnap a kolozsvári MÁV ellen játszik bajnoki mérkőzést. A vasutascsapat most igen jó formában van, az elmúlt vasárnap a budapesti Törekvést erősen megszorította. A váradi csapatnak igen jól jött a NAC elleni mérkőzés.

Szép játékot mutatott, csak az eredményességgel volt baj. A temesvári Kovács és a NAC-ból átvett Szilágyi határozott nyeresége a csapatnak Pintye igen jól mutatkozott be a szükséghatvéd szerepében, belőle igen jó kullancs lenne.

### A bécsiek ellen készülő válogatott keret első edzése

Az ideiglenesen megbízott szövetségi kapitány és edző már kijelölte a bécsiek ellen kiálló válogatott keretet. A keret tagjai szerdán délután 3 órakor az őrillői FTC-pályán kétkapus edzést tartottak. Az ellenfél az ifjúsági válogatott keret együttese volt. Az edzésen a következő kerettagok vettek részt:

Csikós, Vécsei, Pákozdi, Biró, Sárosi III, Polgár, Dudás, Lázár, Kincses, Sárosi dr, Zsengellér, Kiszely, Gyetvai és Kiss (Ferencváros).

A Fábíár József által kijelölt B) válogatott keret tagjai csütörtökön délután a székesfővárosi diáksporttelepen tartanak kétkapus edzést.

### Ifjúsági olimpiai váltófutás lesz a Ferencváros—Nagyvárad mérkőzés felidejében

Az FTC atlétikai szakosztálya a vasárnapi nagy labdarúgó mérkőzés felidejében ifjúsági olimpiai váltófutást rendez. Azért választották éppen ezt

a számot, mert a Hettlinger, Rétházi, Papp, Tarczal összeállítású zöld-fehér ifjúsági csapat nemcsak erősebb a többiekénél, hanem kedvező körülmények között (főként, ha Tarczal teljesen kiheverte a betegségét), képes lehet a DEAC immár hosszú évek óta fennálló 3:40.5 mp-es csúcseredményének megjavítására is. Az FTC eddig a MAC és az MRTSE csapatát hívta meg. Az MRTSE kiváló vágatózókkal és 400-assal rendelkezik, de 800-as nincs, a MAC viszont Kárpáti rándulása, Szakáts és Dvornitzky felnőtt versenyzővé válása és Nádas éjszakai munkája miatt aligha tud megfelelő csapatot kiállítani. A MASZ, az MTE és BSZKRT meghívását is javasolta. Mind a kettőnek egészen jó csapata van.

### Őszinte muzikettika

#### A Háry János Nagyváradon is hódított

A Belvárosi-mozgó nagy sikerrel vetíti Paulini Béla és Harsányi Zoltán bájos mesejátékát, a Háry Jánost. Garay népszerű obsitosa elevenedik meg a vásznon, csodálatos hőstetteket visz véghez és meglepő kalandokon megy át, amelyek meszeszerűségükben tulszárnyalják a híres Garay-köteményből ismert képzelet-csapongásokat is. Paulini Béla és Harsányi Zoltán kedves népmeseelemekkel szóték át a cselekményt, amelyet Kodály zenéje stílusosan fest alá. Páger Háry Jánosa kitűnő alakítás s Dayka Margit kivételes tehetsége ebben a szerepében is maradék nélkül érvényesül. Dayka neve ismét az első között ragyog, hosszú, méltatlan mellőzés után. A közönség nagy tetszéssel fogadta az országszerte nagy sikert aratott filmet.

### Műsoros táncestély a MÁV alműhely nagytermében

A nagyváradi Vasutasok „Turul” Dal-, Zene- és Önképző Egyesülete az alműhely ujonnan átalakított dísztermében 1941 október hó 18-án, este fél 8 órai kezdettel táncall egybekötött műsoros estélyt rendez, melyre ezúton is meghív minden érdeklődőt.

Az estélyen közreműködnek: Szabó Károlyné, Hotorán Ducika, Jámber József, Boros József, Kiss István, Mécsáros Lajos, Héda Imre, Szűcs Rózi, Mező Julia, Mező Margit, Sarkady József, Schádi Mihály, Baranyi József, Schmausz János, Aaracs Béla, Akurátni Andrásné.

A zenekart vezényli: Vincze László.

Véglegesítették állásában Foris Gyula nagyváradi vízügyi segédmérnököt. Budapest. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszter a vízügyi műszaki szolgálatnál a mérnökök létszámában Foris Gyula nagyváradi lakost ideiglenes minőségű kir. segédmérnököt állásában véglegesen megerősítette.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.  
 Telefon: 12—27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 30  
 fél évre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**DR. CZAPIK GYULA VESZPRÉMI PÜSPÖK ÁLLAPOTA KEDVEZŐEN JAVUL.** Ismeretes az a sajnálatos autóbaleset, amely dr. Czapik Gyula veszpremi megyéspüspököt érte, amikor székhelyéről gépkocsin a Katolikus Nagygyűlésre igyekezett. Orvosi megállapítás szerint a baleset következtében 12 gerincszegélye kettétört. A beteg egyházfejedelem, akit budapesti lakásán ápolnak, kb. tíz nap múlva szállítható lesz székhelyére. Ott még legalább három hetet kell ágyban töltenie, amíg az el-tört csigolya teljesen össze nem forr. Czapik püspök a csigolyatörésen kívül szerencsére semmiféle belső sérülést nem szenvedett.

**Államügyészek és bírák ítélik meg Romániában az áruzsora és szabotázs ügyekben.** Bukarestből jelenti az Orient Rádió: Stocescu igazságügyminiszter az áremelkedések leküzdése és a vonatkozó törvény azonnali érvényesítése céljából úgy intézkedett, hogy az államügyészekből és bírákból bizottságot alakítanak, melyek naponta felülvizsgálják a piacokat és azonnal ítélik meg az áruzsora és szabotázs ügyekben. (MTI)

**A KATOLIKUS DOLGOZÓ LEÁNYOK** Sz. Ágnes csoportja 19-én, vasárnap d. u. fél 5 órakor műsoros délutánt rendez az Orsolya Zárda nagytermében. Előadásra kerülnek „A sorsjegy” és „Kati dezinficiál” című egyfelvonásos darabok. Munkástevéreinket és pártoló tagjainkat szeretettel hívjuk és várjuk.

**Zenészek és énekesek nyilvános helyekre való szerződötése nem tartozik az ipari munkaközvetítés körébe.** Budapest. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter most kiadott rendelete értelmében a zenészek (ideértve a cigányzenészeket is), énekesek, vendéglők, kávéházak, kocsmák, táncteremek, cirkszok, grillek, bárók és hasonló szórakozóhelyek részére való közvetítését kizárják a foglalkozást közvetítő ipari munka köréből.

**MEGSZÜNTETIK A KÉPVISELŐI TISZTELETDIJAK CSÜKKENTÉSÉT.** A Magyar T. I. jelenti: A képviselőház gazdasági bizottsága október 21-én, kedden déli 12 órakor az elnöki fogadóteremben ülést tart. Az ülés tárgya a képviselőház 1942. évi költségvetésének előirányzata és előterjesztése a képviselői tiszteletdíjak csökkentésének megszüntetése tárgyában.

**A faipari szakosztály** folyó hó 19-én vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel taggyűlést tart. Felkéri tagjait, hogy a fontos szakmai megbeszéléseken okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

**Temetés.** Szabó Károly MÁV nyugdíjas 71 éves korában meghalt. — Temetése szombatn 3 órakor lesz a Haller kápolnából. (Erdélyi „Concordia”)

**FELHÍVÁS.** Felhívjuk a nőiszabók és szűcsök figyelmét, hogy szombat este 8 órakor (18-án este), az Ipartestület nagytermében Hajau Mihály budapesti nőiszabó szakoktató, vetítő gépes divatbemutatót tart a legújabb modellekről, melyre az érdekelteket pontos megjelenéssel, tisztelettel meghívja, egyben felkérjük a Ruházati Iparos tagjainkat, hogy októberi cserna utalványaikat sürgősen vegyék át. Elnökség

**Kiosztottak a zentai sokgyermekes földművesek között ezeröttszáz hold földet és száz lakóházat.** Ujvidékről jelenti a MII: Zenta határában, a Dusanov volt durovölgy telepen 150 zentai és 85 csantavéri magyar szegénysorsú sokgyermekes földműves között kiosztottak 1500 hold földet és száz lakóházat. A magyar földhözjuttatottakat csütörtök délután helyezték ünnepélyes keretek között birtokba.

**Nagyváradon befejeződtek a mestervizsgák.** Nagyvárad. Saját tudósítónktól. A nagyvárad-i Ipartestületnél a hét elején kezdődött mestervizsgák csütörtökön este befejeződtek. Az eredmények — értesülésünk szerint — kielégítőek. Az új iparosmesterek névsorát lapunk legközelebbi számában közöljük.

**Kijelölték a közszükségleti cikkeket nagykereskedőit.** A Magyar TI jelenti: A kormány rendeletet adott ki egyes nagykereskedők kijelöléséről. Eszerint a cukor, petroleum, tűzifa szén és textil nagykereskedők kijelölésének és a kijelölés visszavonásának, továbbá az elosztó talpbőrkereskedők megbízásának jóváhagyása és megbízásuk visszavonása tárgyában a közellátásügyi miniszter, a kereskedelem és közlekedésügyi miniszterrel egyetértésben határoz. A kijelölési eljárást a közellátásügyi miniszter a kereskedelem és közlekedésügyi miniszterrel egyetértésben állapítja meg.

**Kalotaszegre rándult ki a német igazságügyi államtitkár.** Kolozsvarról jelenti a Magyar Távirati Iroda: Schlegelberger államtitkár ma délelőtt Radocay igazságügyminiszter és Antal István államtitkár társaságában látogatást tett a kolozsvári ítéletábrán, ahol ünnepélyesen fogadták. Az államtitkár azután megtekintette a Farkasutcai református templomot, Mátyás király szülőházát, a megyeházát. Délután az államtitkár és kísérete Kalotaszegre rándult ki. A kirándulás után **Incédy Joksmann** Odön főispán ebédre látta vendégül a német és magyar igazságügyi vezető férfiakat.

**Kávéházakban és vendéglőkben kérjük Magyar Lapok-at.**

## Baross Szövetség Róvata

### Népes gyűlést tartott tegnap este a textilszakosztály

Barátságosan elintézik a kijelölt textilnagykereskedők a piaci árusok áruellátását

**Nagyvárad. Saját tud.** A Baross Szövetség textil szakosztálya tegnap este 7 órai kezdettel ülést tartott amelyen foglalkoztak a Keresztény Szövés és Feldolgozó Ipari Szövetkezet megalakulásának és szervezkedésének kérdésével. Az ülésen felolvasták a szövetkezet alapszabályait. Miután több felszólalás és a helyzet minden oldalról való megvilágítása után megállapították, hogy a szakosztály nem minden tagjára előnyös, ha belép. **Podolcsák József** szakosztályi elnök javasolta, hogy azért a be nem

lépő tagok is lehetőleg jegyezzenek részvényeket. A legkisebb részvény ára 20 pengő.

A tárgysorozat folyamán a piaci kiskereskedők kérték, hogy a zárolt textiltételekből, amikor azokat felszabadítják és átadják a kijelölt kereszteni nagykereskedőknek, őket is részesítsék megfelelő mennyiségben, mivel jelenleg alig tudnak elegendő áruhoz jutni. A gyűlés úgy határozott, hogy a feloldás után gyűlést hívnak össze és kedvezően intézik el a piaci kiskereskedők kérését.

### Kapcsolatot létesítenek a szakosztályok az értelmiségi csoporttal

Foglalkozott a gyűlés a debreceni szakosztály kérvényével, amelyet az árellenőrzés kormánybiztosához adtak be, hogy a nem régen rendeletileg megállapított haszonkulcsot módosítsák, mivel az igen sérelmes a textil kis- és nagykereskedőkre. A gyűlés csatlakozott a debreceni szakosztály kérvényéhez.

**Podolcsák József** szakosztályi elnök azután arról beszélt, hogy szükséges fenntartani az érintkezést az értelmiségi szakosztályai, mert csak így remélhető eredményes munka a kereszteni ipar és kereskedelem utánpótlására. Kérte a tagokat, hogy ha csak lehet, menjenek el a testvérszakosztály üléseire, amelyeket min-

den második hét péntekén tartanak, viszont felkérte az értelmiségi szakosztály jelenlevő tagjait, hogy ugyanilyen értelmű megtételre tegyen előterjesztést szakosztálya mai ülésén.

Az értekezlet a Magyar Hiszekegyelmondásával ért véget

**Vendéglősök és vendéglátó iparosok zsirigénylése.** A Baross Szövetség nagyvárad-i Szervezetének vezetősége ez uton hívja fel az összes vendéglősöket és vendéglátó iparosokat, hogy akik zsirot igényeltek, vagyis igényelni akarnak, azonnal jelentkezzenek a Baross Szövetség, Rákóczi-ut 12. szám. III-ik emeleti irodájába. Baross Szövetség Elnöksége.

### Zsadánzi Nagy Árpád:

#### HAJNAL VAGY

Hajnal vagy, mely rózsapírban uszik,  
 Bodor báránnyelbő az égi tavon.  
 Kék búzavirág a zöld kalász közt.  
 Havasi gyopár a hegyoldalon.  
 Májusi szellő, mely melegen árad  
 S szorgos méhet szállít nyíló virágnak.  
 Piruló pipacs a kacagó réten,  
 Játszikedvő csillag nyáresti égen.  
 Porcellánharang meisenzi toronyban,  
 Zengő muzsika a kimondott szóban.  
 Rítmus a táncban, szín a virágban,  
 Nyitott handalló hűvös szobában.  
 Pihenő pillangó virágzó fán,  
 Hétszínű szívárvány zápor után.  
 Ködszülő mámor a csengő pohárban,  
 Pünkösdi rózsza sötét éjszakában.  
 Patakcsobogásból kiszűrődő ének,  
 Festett templomablak, mire napfény  
 téved.

Aranyló sugár szikrázó havon,  
 Szindús sarkifény jeges északon.  
 Te vagy a himpor tarka pillaszarnyon,  
 Nyári éj könnye kék harangvirágon.  
 Mágneses sarok, mely vonz és taszít:  
 Te vagy a csók, az ülézés, a hit!

**Téli gazdasági iskolákat létesítenek az Érmelléken.** Nagyvárad. Saját tudósítónktól. Dr. Patzkó Elemér országgyűlési képviselő közbenjárására **Bánffy** Dániel földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy az Érmellék központjaiban: Székelyhídon téli gazdasági iskolát létesítenek. Az iskola mellett gazdasági szaktanácsadó állomást is állítanak föl. Mindkét intézmény már ezen a télen megkezdí működését. Értesülésünk szerint Érmihályfalva is kap téli gazdasági iskolát. Az ottományi határban levő 700 holdas állami birtok kiválóan alkalmas volna az iskola gazdasági céljaira.

**SZÜRETI MULATSÁG A KATALIN TELEPEN.** Ha jól akar szórakozni, jöjjön a Katalin-telepi Kulturház műsoros szüreti mulatságára 19-én vasárnap fél 6 órakor. Kifűző büffé! Cigányzene. Tánc a hajnali órákig.

**Munkaalkalmak.** Nagyvárad. Caj. tud. munkaközvetítő hivataltól nyert értesülésünk szerint az alábbi foglalkozási ágakban nyerne elhelyezkedést, illetve keresnek elhelyezkedést a munkások. — Alkalmazást kap: Asztalos 1, cipész 1, bádogos és vízvezeték-szerelő 5, borbély 1, géplakatos 1, kályhás 1, férfi-szabó 1, villanyyszerelő 1, szolga 1. — Alapító 2, ipari szakmáia tanuló 5. — **Vidékre:** Borbély 1, cipész 2, kádár 2, kőműves 10, napszámos 30, férfiszabó 1, utépitőmunkás 1, tímár 1, vasestergályos 1, gazdasági cseléd 4. — Alkalmazást keres: Asztalos 5, borbély 4, cipőfelsőrészkesztő 3, cukrász 1, géplakatos 11, gépkezelő 2, gépkocsivezető 4, gyári munkás 7, mé-száros 3, kádár 1, kalapos 1, kárptos 1, kerékgyártó 1, kertész 4, kovács 6, villanyyszerelő 1, bányász 12, kereskedő segéd 13, szolga 12. — Alkalmazást keres nő: Gyári munkásknő 13, magántisztviselő 7, kereske-

**Tiszta szesz kapható**  
 Nánássy, Színház-u 4.

dő segéd 1, társalkodónő 1, háztartási személyzet 37, varrónő 2, ápolónő 1. — A munkaadók megbízásait a munkaközvetítőnél szóval, levélben, vagy telefonon jelenthetik be. A munkakeresők személyesen jelentkezzenek.

Ma és minden szombat este **Flecken, Vargabéles a „MATYÁS”** söröző és étteremben Szilágyi Dezső-utca 5.

## A teremben a borzalom halk moraja kél...

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalról)

— En a fejéhez álltam, Rác a ládához, hogy lefogja, ha felébred és fel akar ugrani. Ebben a pillanatban Hottya megmozdította a fejét. En megrémültem és elszaladtam. De Rác utánam jött: „Gyere te marha, hiszen alszik.” Nagynehezen visszatértem. A vékonyabbik végénél fogtam a vasat és kétszer a fejére ütöttem.

Mutatja a saját rövidre nyírt fején, hogy hol ütötte meg áldozatát.

— Hottya meg se mozdult. Ekkor a hátára fordítottuk. A pénztárcát én vettem ki a belső zsebéből, az aprópénzt, 70 fillért, pedig Rác, mert ez a zseb őfelé esett. A pénztárcában 120 pengő volt. ... Akkor felemeltük Hottyt és fejfelé előre bedobtuk a kútból. En egy nagy terméskövet dobtam rá, Rác pedig kisebb téglák és cserépdarabokat, hogy ne vessen fel a víz a holttestet és ne lehessen észrevenni...

Aztán bementünk a házba és elosztottuk a pénzt. Nekem 115 pengő jutott, Rácnak 107 pengő és az aprópénz. Magunkkal hoztuk a Hottya sapkáját is, amely a fején volt, mikor az ütést rámettem, s véres volt kissé. — Azért el akartuk égetni a kályhában. De nem akart meggyulladni, s még mondtam is: „Látod, az Isten nem akarja, hogy eltüntessük.” Erre leöntöttük petróummal a sapkát s így sikerült is elégetni. Akkor megmésdottunk... kevés vér volt a kezünkön... és eltávoztunk. En a Félix-fürdőbe mentem, ott lerészegedtem és semmi pénzem se maradt.

### Nagyon megbántam, amit tettem. Kegyelem és bocsánat érte

Az elnök ezután a borzalmas bűncselekmény lélektani mozzanatait, vonatkozólag tesz fel kérdéseket.

— Mégis mi indította tettének elkövetésére?

— Az éhség, feleli röviden a vádlott.

További kérdésekre Ecsedi sirni kezd és lassan teljesen megtörve jelenti ki:

— Nagyon megbántam, amit tettem. Kegyelmet és bocsánatot kérek.

Ecsedi kihallgatása után az elnök rövid szünetet rendel el.

### Rác tagadja gyilkos szándékát

Szünet után Rác Imre másodrendű vádlott kihallgatására kerül sor. Elmondja, hogy Ecsedivel a gyilkosság előtti héten ismerkedett meg és Szentmiklósi mutatta őt be, mint „megbízható” embert. A bemutatkozás után ribizlit ettek a kertben, majd lefeküdtek a fűbe s eközben Ecsedi elsorolta, hogy henteseket fognak kihívni a hegyre, azzal a céllal, hogy meggyilkolják és kirabolják. Elhatározták, hogy a rablott pénzt egyenlő arányban fogják elosztani. A henteseknek azt fogják mondani, hogy hozzanak készpénzt, mert hitel nincs. A beszélgetés eredményeként Rác június 5-én délután el is ment Hottya lakására, hogy elhívja, de a mézáróst nem találta otthon, csak a feleségét, aki azt mondta, hogy az urát másnap megtalálja a piaci bódében. Aznap este a Rédey-kertben találkozott Ecsedivel és elmondta az eredményt, mi-

re Ecsedi kijelentette, hogy ő előre elkészíti a vasbotot, amivel majd agyonüti Hottyt, előzőleg azonban a sógorát eltávolíttatja a szőlőből. Ugy volt tervezve, hogy a mézáróst Ecsedi üti agyon.

— Igaz ez Ecsedi? — kérdi az elnök.

— Nem igaz — áll fel a vádlottak padjáról Ecsedi. — Ugy volt tervezve, hogy ő (Rác) üti agyon.

— Mikor másnap kimentünk — folytatja vallomását Rác — Hottya ur leült a kút mellé a fűre, lehuzta a cipőjét, mert valami bántotta a lábát. En kértem Marhucztól egy pohár

## Rác súlyos vérbajban szenved

A Rác Imréhez intézett további kérdésekkel azt akarja tisztázni az elnök, hogy vajon Rác mennyire részeges a gyilkosságban.

Rác beismeri, hogy előre tudott a tervről az azonban tagadja, mintha Ecsedivel azzal bízta volna: Őssed te agyon, mert fiatalabb vagy s a kiskorúak nem kapnak annyi büntetést. A bűnrészességét nem tagadja, csak egyes részletekben kerül elmentmondásba Ecsedivel. Így nem ismeri be, hogy ő akár egy fillért is kivett volna a Hottya zsebéből.

— Mi indította magát erre a tette-re — kérdezi Rácztól az elnök?

— Ő biztatott fel! Ecsedi.

## Ecsedi szerint Szentmiklósi lakásán beszéltek meg a gyilkos terveket

Ifjabb Szentmiklósi Istvánt kísérei ezután a két vádlott mellé a szuroynyos börtönőr.

Szentmiklósi kétségbeesetten tagad és sirva tiltakozik minden vád ellen, mintha ő bűnrészes lett volna, vagy csak tudott volna is a gyilkosságról, vagy a tervezett sorozatos gyilkosságokról. Vallomása szerint ő csak Ecsedinek állatvásárlási szándékairól tudott. Ecsedi ezzel szemben kiltart emellett az állítása mellett, hogy Szentmiklósi lakásán beszéltek meg, hogy gazdag henteseket fognak kicisálni a hegyre s ott megölik és ki-

vizet s akkor láttam, hogy Ecsedi már ott van az ajtó mögött. Az aszszony fogta a pólyásgyereket, mert az nagyon sirt és elment hazulról. Ecsedi azt ajánlotta, hogy szóljak Hottya urnak, nincs itthon a gazda. Ezt meg is mondtam, mire Hottya azt válaszolta, hogy megvárja s ezután lefeküdt a fűbe. Ekkor mondta Ecsedi, hogy ez a legjobb alkalom, üssem agyon. En azt mondtam, nem ölok embert. Ecsedi akkor egy kalapácsot adott nekem, ő meg előhozta a vasrudat, amely egy hordó mellé volt állítva a pincében.

— Hogy állott a rud a pincében? Rác az elnök emelvényen fekvő vasrudat a kezébe veszi és mutatja, hogy állott. A fogházór szorosán melléje áll.

— Tegye le azt a rudat! — szól rá az elnök.

Kiderül Rác vallomásából, hogy súlyos vérbajban szenved s a klinikán figyelmeztették, hogy ha nem jár rendszeresen kezelésre, tébolydába kerülhet.

Megállapította az elnök azt is, hogy Rácznak volt olyan keresete, hogy ha szerényen is, de meg tudott élni belőle.

— Maga iskolába is járt — szölt emelt hangon az elnök — hitnanra tanították s megtanulhatta, hogy embert ölni nem szabad s nem szabad felebarátunk vagyonát bántani. Mi lenne a világból, ha mindenki a máséra rohanna?

fosztják őket.

— Mondja szemébe állításait. — szól az elnök Ecsedinek.

S amikor Ecsedi megismétli a vádakát, Szentmiklósi csak ennyit szól: — Jellemtelen!

Szentmiklósi csak a Hottya-ügyről nem tudott. Ez látszik a vallomásokból. A többi esetet mind együtt beszéltek meg.

— Mit szól ezekre a vádakra? — kérdezi az elnök.

— Kettőn bizonyítják reám, mit tudjak szólni!

— kérdezi az elnök Ecseditől?

— Igen, egyetértett, — hangzik a válasz.

— Nem tudom, miért bánt engem. — szól elkeseredett hangon Marhucz — pedig mindig szívesen segítettem rajta.

— En igazat mondok, — szól Marhucz.

Marhucz tagadja, mintha Hottyt egyáltalán látta volna a szőlőben s az ellen is tiltakozik, mintha csak azért távozott volna el hazulról, hogy azok nyugodtan „dolgozhassanak.”

Lapunk zártakor a vádlottak kihallgatása még folyik s így nem kerülhetett sor sem a tanúkihallgatásokra, sem az ügyész vádbeszédjére.

## Macseket rendőri felügyelet alá helyezték

Zugrabból jelentik: (NTI) Hivatalosan közölték, hogy Macsek Vladkot, a horvát parasztpárt volt elnökét, rendőri felügyelet alá helyezték, mert összeköttetésben állott ellenséges külföldi államokkal kapcsolatos „entarté” személyekkel. Jól értesült körök kijelentése szerint Macsek rendőri felügyeletével kapcsolatban nem lehet letartóztatásról beszélni és az intézkedés csak arra irányul, hogy Macseket távoldartsák az államellenes elemek befolyásától. (MTI).

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Alláskeresőknek 25 százalékos átedmény

### Adás-vétel

Férfiruhákat, használtakat legjobban vehet és eladhat Molnár használtruha üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánt, ezüstöt magas áron veszek, órák, ókszeret javítok Gyenge, István ékszerész. Rakóczi ut 19.

Sürgösen eladó központban 3 szobás magánház. Több magánházak, bérházak, szőlők, birtokok. Popovics iroda, Szent János-u. 6. 572

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszay órás és ékszerész. Nagyvárad, Rakóczi-ut 6.

Eladó 3x4 méteres szép szmirna ebedt, szőnyeg jókarban és egy kézi szmirna öszekötőszőnyeg. Aispi János-u 1, ajtó 2. Megtekinthető reggel 9-3 óráig. 580

Briliánsért, régi ékszerért magas árat fizetek. Tarján ékszerész, Rakóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Rekamiert vennék egy vagy két személyest, garantált tisztát, jó áron, sürgösen. Cimeket a kiadóban kérek. 578

### Különféle

Diákok német nyelvoktatását igen olcsón vállalom. Több diák jelentkezése esetén társalgási órák. Széleskörű kereskedelmi ismereteim folytán kereskedelmistáknak különösen előnyös. Cimet a kiadóban. 579

Tacks munkásokat felvesz. Benők házicipő üzeme, Petur Bán-utca 4. (Csillagváros). 573

Fűszer szakmában gyakorlott ügyes, jobb családból való keresztény leányt azonnal felveszünk. Cim a kiadóban. 571

### Állást keres

Szobainas, éves bizonyítvánnyal ajánlkozik uri házakhoz. Cim: újságarús bódé, pénzügyi palota. 576

### Állást nyec

Cipőgyári munkásokat, szabászt, ragasztót, tűzőnöt, gyakorlott fertigolonót, ágócvikkolonót, aljamunkásokat keres állandó munkára Muhary cipőüzem, Kossuth-utca 9. 577

KIADÓTULAJDONOS:  
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád  
Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc  
a Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

**Brrr...! befujaszél?**